

杜维明:换角度认识孔子 用人文破解金钱思维

文化中国-中国网 cul.china.com.cn 时间: 2012-11-20 09:23 责任编辑:任子鹏

杜维明:中国当代著名学者,现代新儒家学派代表人物。现任北京大学高等人文研究院院长,国际儒学联合会副会长,国际哲学学会名誉院士(代表中国)。

认真考虑当下这个时代语境,反观人类的困境,就会发现无论是个人、家庭、社群、国家乃至世界的问题,都可以对照儒家的精神加以反思。

我想做的工作就是继承蔡元培的办学理念,把中国的儒家精神变成一种既能在现代学术基础上站得住脚的学问,同时又能在身心性命方面受用的德业。

大学的教育更应该继承文化,为学生创造自我发展的条件,让他们成为有批判意识的人。

——北京大学高等人文研究院院长杜维明教授

10月底,世界伦理中心在北京大学成立。

这个凝聚了北京大学高等人文研究院院长杜维明教授与德国图宾根大学普世神学荣休教授孔汉思共同心血的学术结构,旨在为世界伦理研究注入中国文明的古老精神智慧及文化元素。

在世界伦理中心成立之际,以继承与阐扬儒家思想为己任的杜维明教授接受了记者记者的专访。72岁的他虽因忙碌而疲惫,但仍旧神采飞扬,侃侃而谈,亲和宽容,言可御寒。

杜维明教授说:“儒家思想不再只是书斋中的命题,它所蕴含的智慧是没有国界疆域的,一定能为世界当前的发展提供智慧。”

经济学家林毅夫在该中心成立致辞中指出,中国经济的增长潜力要得到充分释放,必须深深扎根中国文化,同时又借鉴西方的伦理尤其是经济伦理的创新。

以人文科学破解金钱思维

北京师范大学人文宗教高研院院长许嘉璐教授在开幕典礼上指出,全世界不同文明的传统文化都在和金钱文化作抗争,“金钱思维”无疑已经主流化,而伦理道德是最后坚守的底线。

“物质享受的无遏制狂飙,人类精神道德的滑坡,已经成为世界性的话题,也是世界伦理中心关注的焦点之一。”许嘉璐说。

西方金融危机爆发之后,人类没有达成解决共识。究其原因还是“利润”在作祟,很多人只是想当然地从市场规则层面出发,探寻解决危机的道路,但是事实证明,这难以全面奏效。学者们的共识是:伦理问题变得不可回避。

“伦理是最后的觉醒,也是最有力的介入。”以杜维明教授和孔汉思为代表的东西方学者,就世界伦理进行探索和呼吁,希望通过人文科学破解金钱思维带来的负面影响。

世界伦理中心的成立,就是为了呼吁人们降低对物质的欲望,反思人类的精神世界。

要从非传统角度认识孔子

世界伦理的理念始于德国图宾根大学荣休教授孔汉思，他认为，世界伦理的理念已经越来越清晰。

孔汉思是儒家思想的信仰者，对中国文化有着深刻的观察。他曾表示，儒家思想中的“仁”和“恕”是世界伦理的基本法则。他对儒家思想的现代性有着清楚认识，“儒家思想是非常重要的文明精神，现在我们必须从非传统的角度认识孔子。我们需要一个今天的孔子，而不是持着‘三纲五常，提倡男人统治女人，父辈统治晚辈’的孔子，中国已经不能回到早期孔夫子的时代了。”孔汉思如是说。

杜维明教授认为，儒家的个人伦理注重自我约束，超越自我中心，向更高更大的集体承诺，这些价值恰恰和新加坡的经济成就密不可分。“儒家伦理确实对东亚的成功作出了重要贡献”。

杜维明还表示，儒家思想中的天人合一能为世界当前的发展提供智慧，对西方启蒙精神所带来的人类中心主义进行反思。儒家思想不再只是书斋中的命题，它所蕴含的智慧是没有国界疆域的。

对话儒家学派第三期发展代表人物杜维明：

“中国文化对解决人类困境大有裨益”

1 “修身齐家治国平天下的理念有深厚的哲理，而且有在当今落实的可行性”

记者：作为新儒家的领袖人物，您认为自己是儒学的继承者、批判者、研究者还是推广者？

杜维明：我刚好借这个机会，厘清对自我的了解。新儒家这个观念可以重新考虑，感觉这是以前中国内地研究台港儒学发展的一种称谓，有一种“他者”的视角。

学术是一个积累的过程，儒学有第一、第二代的长期积累，我认为儒家第三期发展这个说法是可以成立的（从曲阜到中原是儒学发展第一期，从中国到东亚是儒学发展第二期，从东亚走向全球即是第三期）。

关于学术研究，一方面是同情的了解，另外一方面则是带有批判性的认识。我认为自己首先是一个学者，研究儒学，包括外延的相关知识，同时指向内部的领悟。我希望通过对儒家传统的理解和阐扬，能够对人类的重大问题进行哲学反思。

记者：世界伦理的现状和未来发展的前景如何？

杜维明：世界伦理有两种走法，一种是走得越薄越好，把人的特殊文化背景都忘掉，探讨一个赤裸裸的人如何存活下来。另外一种就是要把它给讲厚了。

我们知道每个具体的、活生生的人都有他的族群、性别、年龄、意识形态、背景和生活条件，每个人都是独一无二的，而每个文化也都是独一无二的，那么如何在无数独一无二的文化认同基础上进行沟通？

我们走的这条路就是循着和平文化的实现必须从容忍、承认和尊重异质文化的思路展开。

我们的方法是，致力于宽广的文明对话，目的是希望能为中华民族重新建构一个新的文化认同创造条件，我们希望这个新的文化认同是开放的，不是狭隘的民族主义，而是多元的，是具备自我反思和自我批判能力的。

与中国传统的仁、义、礼、智、信融合，构成现代中国人都认同的基本价值，在我看来这种融合是厚重的，可以规避狭隘的地方主义，也可以超越抽象、单一的普世主义。

2 “希望通过对儒家传统的理解和阐扬，能对人类的重大问题进行哲学反思”

“修身齐家治国平天下的理念有深厚的哲理，而且有在当今落实的可行性”

记者：您作为儒家第三期发展的代表人物，创办世界伦理中心是出于怎样的想法？

杜维明：我们先是在2010年成立了北京大学高等人文研究院，研究范围包括文化中国、文明对话和世界伦理。文化中国包括的范围比较大，除了中国内地、香港、澳门、台湾、新加坡这些华人地区，还包括散布在世界各地的华人离散社群，以及由那些和中国既无血缘关系、又无婚姻关系的外国人所组织的社群；凡是与中国有商业、企业、媒体、学术、外交、政治和旅游等方面的交往，对中国文化有着长期关怀的人都包括在内。

文化中国，与当前华人的认同问题有密切关系，包括两岸关系的认同、香港澳门的认同、印尼华人的认同和各种不同地区华人的认同。

文明对话，就是指不同的文明特别是轴心文明，比如犹太教、基督教、伊斯兰、佛教，还包括中国的儒释道等的交流。我希望每年聚集一批代表不同文明的顶级学者在北京大学进行交流。

世界伦理中心是在文化中国和文明对话的基础上成立的，它并不是一个只研究普世伦理的中心，但孔汉思数十年在文明对话的基础上探讨普世伦理是我们重要的理论和实践资源。

记者：当下促成世界伦理中心成立，恰逢一个怎样的契机？

杜维明：文明之间有关核心价值的对话，譬如中美之间核心价值对话的时机已经成熟，这关乎人类的生存与繁荣。文明之间本没有冲突，只有无知才会产生冲突。共享的风险性连同共享的渴望，一起激励我们超越单边主义，致力于培养对话式的文明。

记者：这次为什么会将世界伦理中心扎根中国，落户北京大学？

杜维明：我一直从事儒学的研究，14岁那年，我还没有碰到徐复观、牟宗三先生，那时第一次看《大学》，就觉得很亲切。

“修身齐家治国平天下”的理念不仅有深厚的哲理，而且有可以在当今社会具体落实的可行性。

我们认真考虑当下这个时代语境，反观人类的困境，就会发现无论是个人、家庭、社群、国家乃至世界的问题，都可以对照儒家的精神加以反思。

中国文化尤其是儒家思想所代表的生命形态，确实对人类目前的困境，例如生态环境、国际冲突和人的存活等问题大有裨益，值得参照。

一直以来，我都从事学术研究，也有过很多对话的实践。我们知道目前自觉具有儒家性格的基督教徒、犹太教徒或佛门弟子已屡见不鲜，因为儒家讲的是做人的道理，而这是每个人都可能逃避的语境。

作为一个人，我们无一例外地处于做人的抉择和思考，无一例外地需要面对修身齐家治国平天下的问题。

3 “中国每个领域都在市场化，中国学生现在最应该怀有的是敬畏感”

记者：您平日喜欢和年轻人交流吗？你在美国和中国都有教学和学习的经历，对于两地学生有怎样的看法？

杜维明：我非常喜欢和年轻人交往。之前有关于中美学生价值抉择的一个对比，让他们自己选择金钱和权力还是智慧和知识，不少美国学生选择了智慧和知识，而中国的学 生选择权力的比重大。

中国每个领域都在市场化，包括职业选择、对物质条件的选择都受到这种氛围的直接影响，年轻人对于人如何立本的人生规划都受到这个大环境的直接控制。

我认为中国学生现在最应该怀有的是敬畏感。而我想做的工作就是继承蔡元培的办学理念，把中国的儒家精神变成一种既能在现代学术基础上站得住脚的学问，同时又能在身心性命方面受用的德业。我们应该谨记学习的结果不仅指向“成学”，更应该反映在“成才”，不要只想着掌握知识、培养技术。大学的教育更应该继承文化，为学生创造自我发展的条件，让他们成为有批判意识的人。（钟琳 李培）

文化中国国学动态

http://cul.china.com.cn/guoxue/2012-11/20/content_5506876_2.htm